

Секция «Юриспруденция»

**Проблемы экономической социализации беженцев и вынужденных  
переселенцев**

*Осипенко Алеся Маратовна*

*Студент*

*ВГУ им. П. М. Машерова, Юридический факультет, Витебск, Беларусь*

*E-mail: lesya2141828@rambler.ru*

У каждого человека на Земле есть родные места, где он родился и вырос, где находится его дом, живет семья, где он работает, учится, растит детей. Иногда человек сам меняет место постоянного жительства. Но бывает иначе. Причиной любого вида миграции могут выступать вынужденные или стрессовые факторы в виде гражданских войн, межнациональных конфликтов, политических или этнических притеснений, депортации или насильственной выдворения, угрозы физического уничтожения, стихийных бедствий и пр. Роль данных факторов миграции в мире в последнее время существенно возросла.

В условиях стрессовых или вынужденных перемещений этнические миграции осуществляются спонтанно и быстро. При этом мигрант часто не задумывается о своем будущем: он всего лишь пытается спасти свою жизнь и жизнь своих близких. Только оказавшись в более спокойной обстановке, мигрант осознает свое место.

По оценкам, количество международных мигрантов в 2010 году достигло 214 миллионов человек.

В результате сложившейся глобальной демографической ситуации не только мигранты и беженцы, но и принимающие страны сталкиваются с огромными проблемами культурной адаптации и, особенно, социально-экономической интеграции.

Существует, конечно, множество нормативно-правовых актов (как международных, так и внутригосударственных), регламентирующих правовое положение беженцев, вынужденных переселенцев, мигрантов. К ним можно отнести Конвенцию о статусе беженцев, принятую 28 июля 1951 г., Протокол, касающийся статуса беженцев от 18 ноября 1966 г., Соглашение о помощи беженцам и вынужденным переселенцам (между странами, вступившими с СНГ и Совет Европы), вступившее в силу 21 ноября 1994 г., Протокол к Соглашению о помощи беженцам и вынужденным переселенцам от 24 сентября 1993 года, вступивший в силу 3 августа 2004 г. и др. Примером внутригосударственного нормативно-правового акта может служить Закон Республики Беларусь от 04.01.2010 «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь». Кроме международных соглашений и протоколов, почти в каждой Конституции стран закреплены права беженцев и вынужденных переселенцев. Так, в ст. 11 Конституции Республики Беларусь указано, что иностранные граждане и лица без гражданства на территории Беларуси пользуются правами и свободами и исполняют обязанности наравне с гражданами Республики Беларусь, а ст. 12 Конституции Республики Беларусь гарантирует предоставление убежища лицам, преследуемым в других государствах за политические, религиозные убеждения и национальную принадлежность.

Несмотря на это, данных нормативно-правовых актов все же не хватает для полного и всестороннего обеспечения беженцев всем необходимым. Зачастую в процессе

социализации беженцы и вынужденные переселенцы сталкиваются в первую очередь с финансовыми проблемами. Доказано, что представители данной социальной группы несут большие расходы по сравнению с местным населением (в связи с оплатой за съем жилья, оплаты медицинских услуг). Чтобы покрывать эти расходы, беженцы предпочитают работать нелегально в "сером" секторе экономики. И это является одной из самых актуальных проблем. Следует отметить, что в каждом государстве существуют свои пути решения данной проблемы.

Актуальным примером является Швеция. В Швеции созданы все условия для максимально быстрой и эффективной адаптации: беженцы проходят профессиональную и языковую подготовку, что позволяет им в кратчайшие сроки трудоустроиться. Беженцев в Швеции рассматривают как резерв трудовых ресурсов страны. Нельзя сбрасывать со счетов потенциальный позитивный вклад беженцев не только в экономическую, но и социально-культурную жизнь страны.

В Республике Беларусь так же планируется благоприятное преобразование в данной области. Предполагается, что каждая семья мигрантов, въезжающая на территорию Беларуси в 2011 году, получит от государства до 1000 на адаптацию и проживание. Бюджетные средства демографической безопасности Беларуси, которая будет принята в первом квартале текущего года. Та

Существуют проблемы в финансировании миграционной политики и в Российской Федерации. В некоторых ее регионах прослеживается тенденция к созданию различного рода комиссий по делам беженцев и вынужденных переселенцев, разрабатываются регламенты их работы, положения о деятельности, о взаимодействии с общественными организациями, органами власти и управления, что само по себе является положительным моментом. Однако, как правило, лица, входящие в состав подобных комиссий, участвуют в ее работе на общественных началах и финансовое обеспечение деятельности комиссий из бюджетов субъектов РФ не предусматривается.

Следует подчеркнуть, что финансирование из федерального бюджета региональных органов миграционной службы в последние годы осуществлялось в объеме 40—60 процентов от необходимых для реализации только федеральных программ средств. Ограниченность в финансовых средствах приводит к свертыванию программ предоставления жилья вынужденным мигрантам, создания для них рабочих мест, обеспечения их семей положенными пособиями и льготами.

К сожалению, данные проблемы еще не нашли своего однозначного решения, но первые и достаточно уверенные шаги на пути к максимальному обеспечению беженцев и вынужденных переселенцев всеми необходимыми социальными благами уже сделаны.

## Литература

1. 1. Белорусский Партизан [Электронный ресурс] / Под ред. Д. Боярович — Электрон. дан. — Время доступа: 11:48 03.02.2011 Режим доступа: <http://www.belaruspartisan.org/forte/?page=100&backPage=13&news=76232&newsPage=0> , свободный. — Загл. с экрана.
2. 2. Радул В.В. Правовой статус беженцев и вынужденных переселенцев в Российской Федерации: Автореф. дис.: канд. юрид. наук. М., 2001.- С.91